

“礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登 ①

黑金故土，未来之城：大同的璀璨新篇章

姚红(云南丽江)

大同，这片因煤炭资源而闻名的北方名城，犹如一颗沉睡千年的黑色明珠，在新时代焕发前所未有的生机与活力。从黑金故土到未来之城，大同的蜕变是历史与未来交织的壮丽乐章。在中华民族复兴的宏大篇章中，大同这座古老而又年轻的城市，正以崭新的姿态，吟唱着属于自己的诗篇。

一、黑金涌动：从矿脉深处到希望的源泉

大同，曾因其丰厚的煤炭资源而被誉“煤都”。这片土地，曾经孕育了无数希望与梦想，矿工们在地下挥洒的汗水，是大同经济崛起的见证。那深埋地下的黑色矿脉，仿佛是大同的血脉，为这座城市注入了源源不断的动力。

然而，资源的枯竭和经济结构的单一，如同一层厚重的尘埃，遮住了大同前行的道路。面对挑战，大同并没有在昔日的辉煌中停滞，而是以创新和变革为契机，勇敢踏上了产业转型的征途。大同从矿井的深处，走向了科技创新的广阔天地，在时代的洪流中寻找到了属于自己的新航向。

近年来，大同依托国家能源革命的战略部署，积极推动煤炭资源的深

度转型，打造出光伏、风电等清洁能源产业的璀璨未来。在这片土地上，风的呼啸与太阳的光芒交织成一首绿色的交响乐，为大同的高质量发展奏响了新的乐章。新兴产业如雨后春笋般崛起，昔日的黑金之城，正蜕变为一座创新与科技的现代化之城。

二、绿色涅槃：从尘土飞扬到青山绿水

大同，这片曾被煤尘笼罩的土地，如今正以其蓬勃的绿色崛起之姿，讲述着一段生态文明的传奇。那曾经因资源开采而遍布矿坑的土地，如今已被翠绿的植被覆盖，焕发出新的生机与活力。

大同人民用汗水与智慧，在这片土地上展开了一场恢弘的生态修复工程。他们将荒芜的矿区变成了绿意盎然的公园，将昔日的尘土飞扬变成了今天的青山绿水。文瀛湖的碧波荡漾，不仅是生态修复的成果，

更是大同人民对美好未来的坚定信念的象征。

这片土地上的每一寸绿色，都是大同人民与自然和谐共处的象征。风电、光伏等可再生能源产业如繁星般闪耀在大同的广袤大地上，驱散了昔日的煤烟，迎来了清新与洁净的未来。大同，正在从“黑色经济”的阴霾中涅槃重生，成为一座与自然共生共荣的绿色之城。

三、文化与灵魂：千年古都的现代诗篇

作为一座拥有千年历史的文化古都，大同在转型发展的道路上，从未遗忘她深厚的文化根基。云冈石窟，那静立千年的佛像，承载着世代的祈愿与祝福，见证了这片土地上历史的变迁与文化的传承。

大同市在推动经济转型的同时，深挖文化资源的内涵，将文化与旅游相融合，打造出一条条具有大同

特色的文化旅游线路。这些线路，犹如一条条通向历史与未来的纽带，将大同的过去与现在紧密相连。在云冈石窟的石壁间，在悬空寺的凌云之上，游客们感受到的不仅是历史的厚重，更是大同人对未来的无限憧憬。

文化创意产业的兴起，为这座古老的城市注入了新的活力。大同人将历史的积淀与现代的创意结合，打造出一批富有地域特色的文化产品，这些产品如同大同的文化使者，向世界传递着古都的新生。

四、城乡交融：幸福的田园与城市的诗意

大同的转型，不仅是经济和生态的双重变革，更是城乡一体化发展的成功实践。在这片土地上，城乡不再是对立的两极，而是共同描绘了一幅美丽的生活画卷。大同的新城区如同从大地上拔

地而起的绿洲，高楼林立，街道宽阔，城市的脉动随着每一个黎明的到来而愈发强劲。而在乡村，阡陌纵横间，现代农业的丰收景象与乡村振兴的希望交相辉映。

城乡一体化的推进，使得大同人民的生活质量显著提升。教育的普及、医疗的完善、住房的保障，让这片土地上的每一个人都能享受到现代化的福利。大同的幸福，不仅仅是高楼大厦间的繁华，更是田园诗意的宁静与满足。

五、远眺未来：大同的新篇章与时代的回响

站在新时代的起点上，大同，这座从黑金中崛起的城市，正以更加坚定的步伐，迈向更加光明的未来。“融入京津冀、打造桥头堡”，大同将进一步加强与京津冀的协同发展，加快基础设施建设，吸引高新技术产业落地生根。

未来的大同，将继续秉持绿色发展与创新驱动的理念，深入实施“四步走”战略，深耕科技、能源、农业和文旅消费“四大赛道”，为城市的全面转型提供源源不断的动力。生态文明的脚步将更加坚定，人民的幸福指数将更加提升，大同的每一个角落都散发出新时代夺目的光辉。

黑金故土，如今已蜕变为充满活力的未来之城。在这片土地上，历史的回响与时代的乐章交织成一首壮丽的诗篇。大同人民在这首诗篇中，谱写着属于自己的光辉篇章，为实现中国式现代化的伟大梦想不懈奋斗。

未来的大同，必将在新时代的宏伟征程中，展现出更加璀璨的光彩。大同，这座古老而又充满希望的城市，将在时代的洪流中，成为中国北方的一颗璀璨明珠，在世界的舞台上熠熠生辉。

礼赞新中国 逐梦新时代

“黄花杯”

庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文

主办：市委宣传部

承办：大同日报社 云州区委宣传部

邮箱：fz80008@163.com

七月的大同啊，是一幅黄花的大花园

铺展开这大同的14176平方公里的巨大宣纸

以这黄花的色彩，调色生动而唯美地描绘出一幅黄花的画卷

在大同立体地镶嵌你看，目光里的大同啊就是一个黄花的巨大花园有着蜂飞蝶舞的灵动，释放柳绿花红的诗情

热风浩荡，荡漾大同一地黄花儿的诗情画意(组诗)

路丁兰(四川成都)

就是用这黄花那铺天盖地的方式演绎着一座大同城的绿色蝶变与崛起

从此，绿水青山在这里落地生根从此，金山银山在这里被一一获取

七月里的大同大地啊，就是一个黄花的大花园在这里安居乐业的每一个大同人日子，充满蝶舞的美好心中，淌着蜜蜂采下的蜜汁

黄色的黄花儿，是这大同写下的绿色生态之诗

用黄花儿的生态的笔触在大同大地上书写下一部绿色生态的诗篇

那字里行间溢出的是这黄花儿的芬芳那一次次地浮现出的也是这黄花儿的意象

生态文明思想的指引，让这一朵朵的黄花儿在这大同人世间有了自己最好的归宿

落地生根，开出的鲜艳花朵就是大同大美的装扮与修饰

顺着黄花儿花容的醉美意象一部绿色生态之诗，就在这

大同大地上被生动地书写，被清风鸟鸣一起吟哦

那荡漾出的旋律里，是这绿色生态音符的不断飞升我们早已习惯了在你的黄花花境里放慢脚步，放牧身心

你听你听，那被这黄花儿哺育出的鸟语花香让我们在啧啧称赞中，感叹着一座大同城的变迁

与诗画生态打造出的绿色崛起之美之魅

大同，从这黄花开的声音里聆听

那绿色崛起的乐章

鳞次栉比的高楼大厦，挺拔起大同的风骨

纵横捭阖的如网道路，勾勒出大同的未来蓝图

旺盛的支柱型产业，托举起大同的梦想天空葳蕤生长的大同梦想，铸就着大同繁华的未来

而以这盛放的黄花儿之美打造出的大同大美生态和兴盛产业里，我们预见出的是大同的绿色崛起

去过许许多多的地方，它们的美

总是不能与你相比，连这高贵高贵的数不胜数的黄花儿都毫不犹豫地选择在你的大地上扎根绽放花容

就别说我的一颗世俗之心了痴迷流连于你的诗画之美，在你的黄花花境里

不管是投资兴业，还是观光旅游大同啊，都是一个最佳的选择与去处

以这黄花儿之名，擦亮自己那宜居宜业宜商宜游的金字招牌

带来的是无垠的资金项目人才科技以自己的方式，演绎着

自己的绿色蝶变与伟岸崛起梦想一次次地照进现实让大同的每一寸土地一一鉴金

“大好时代 同创未来”大同市首届创业创新主题征文选登 ⑥

二次创业，在热爱的路上，守正创新

孙志明



华联农业·设施农业科技示范中心

大好时代 同创未来

大同市首届创业创新主题征文

主办：大同市人力资源和社会保障大同市就业和人才服务中心

承办：大同日报社

邮箱：fz80008@163.com

我是孙志明，一个土生土长的阳高人，这里有着悠久的历史 and 厚重的文化。晋商的文化、家乡的山水、父母的教诲，都在我心中烙下了深深的印记。

作为新时代的创业者，我常常思考：面对诸多的不确定性，过去熟悉的规则一次次被重组和改写，作为本土的创业者，我们如何在传承晋商精神的基础上，应对不确定性呢？

创业路上，晋商文化和父亲的影响让我坚守诚信

文化和精神也可以作为一种基因，代代相传。

从小到大，家乡的六棱山、桑干河和父亲老亲，一直在我心中占据着特殊的位置。我的父亲是一名乡村教师，他的言传身教影响了我做人要诚

实守信，要有责任感。随着我的成长，这些逐渐植根为我人生的坚定信念。

我们的晋商文化同样深深地影响了我，晋商八字精髓包括“信、义、廉、洁、和、勤、俭、创”，所以，我们历来讲求诚信为本，以义制利。晋商商业哲学，不仅仅是在追求利润的同时不忘公益和社会责任，更是在商业行为中，将道义与利益结合。这种文化传承深深影响了我对商业的认知，让我在创业和企业转型的路上，始终坚持诚信和责任。

大学毕业后，我进入了一家本地的建筑工程公司，从最基层的技术员做起，逐步成长为分公司总经理。随着自身的成长和对梦想的追逐，我开始思考，是否应该去为自己设立一个更高的目标。于是，我选择了离开国企，创立了自己的房地产公司，开始了长达30年的创业生涯。

一旦走上了创业之路，注定是漫长的旅程。坚守当初的梦想，在磨砺中慢慢成长，一如既往地上下求索。在房地产行业打拼的那些年，我始终坚守“做好人，建好房，留好名”的信条。我坚信，诚信是企业的基石，企业的成功离不开诚信和责任。也正是凭借这个信念，让我们在房地产行业深耕的20多年，承建的每个房地产项

目都留下了好口碑。

后来机缘巧合有幸成为了全国华联集团的成员单位，正式成立了山西华联集团，再一次完成了与时代发展相匹配的内部转型升级。但要将“华联”这块民族品牌做大做强，我们任重而道远。

如果要对我过去30年的创业历程做一个评价，我认为一定算不上成功，只是为一个行业的发展做出了一点儿成绩和贡献。

转型路上，不忘来路，不忘初心

随着时间的推移，特别是在后疫情时代，每个行业都遭受了巨大冲击，房地产行业自然也不例外。我意识到，企业必须转型，否则必将面临困境。然而，转型该做什么？这是一个事关企业生死存亡的重大决策。面对人生全新的选择和挑战，我常常陷入思索之中，无数个夜晚都难以入眠。

家人劝我不要折腾了，朋友也建议我急流勇退，合作伙伴则提醒我转型一定要谨慎。但在我的内心深处，始终有一种责任感驱使着我。无论是跟随自己打拼多年的员工，还是自己内心的那份热爱，我不能放弃，不能躺平。那段时间，我常常回到家乡，家乡的一草一木，那片熟悉的土地，父

老乡亲淳朴的问候，都让我感到内心的平静和踏实。家乡是一个人精神力量的源泉，我开始思考，为什么不在家乡深入做点什么？

阳高县的蔬菜产业近年来发展较快，但与南方相比，在设施农业方面还存在很大差距。我意识到，这或许是我的团队可以发力的方向，心底那份回报家乡的情怀又被燃起。于是，我下定决心要进行转型，这意味着我要走上二次创业的道路，要带着团队在新的领域里重新出发。

很多人不理解我转型为什么选择了农业和物流这两个投资大、回报慢的行业。其实，在做出这个决定之前，我进行了深入的研究和思考。

我是一个从农村走出来的孩子，一直没有放弃回到家乡回报家乡的念头。虽然在过往中我也经常以微薄之力做点回报家乡的事情，比如捐资助学、资助贫困大学生等，但我更希望能有一种更深入的方式，参与到乡村振兴的实践之中，为家乡的老父老亲贡献自己的一份力量。

而物流则是支撑国民经济发展的基础性、战略性产业。我们大同作为一个四线城市，现代物流的发展相对滞后，无法满足日益增长的社会化、专业化现代物流发展的需求。在做房地产的时候，我们经常因为原材料的物流费用不得不提高相应的成本价格，这点我深有体会。那时候我就想，如果有机会，我要去改变本地物流行业的现状。

心之所向，梦之所至。转型后的山西华联集团以“打造华联数智供应链平台”为愿景，涵盖华联现代农业产业园、华联电商物流数字经济产业园、华联新商业等，重点发展“农业+电商+物流+供应链”的业务模式。

虽然，农业和物流都不是“快钱”行业，但它们对于我们城市的发展意义重大，虽然很难，但我的内心坚

定地认为，这是件正确的事，是我应该做的事。

因为我特别喜欢链家前董事长、贝壳创始人左晖先生说过的一句话“做难而正确的事”，大家都在追逐一些商业上的成功，我也经常和一些朋友讨论什么是成功？最终我认为，成功就是遵从自己的内心，去做“难而正确的事”，就是如何为社会、为世人尽力。

在二次创业的过程中，我经常和身边人说得最多的一个词就是“守正创新”，这四个字看似简单，却蕴含着深刻的哲理。守正意味着坚守初心，坚守晋商文化中的诚信和责任，而创新则是对新时代、新形势的积极应对。

我始终认为，守正是创新的基石。没有对传统的坚守，就没有创新的源泉。晋商文化教会我们，不论时代如何变化，都要坚守诚信，不能因追逐利益而丧失本心。而创新则是面对模式的突破和超越，是在坚守原则的基础上，寻求更符合时代发展的路径。

面对未来，躬身入局，解答人生的三个问题

在红利消退的时代，中国企业的未来发展方向成为经济界广泛关注的焦点。在这种情况下，真正具备“企业家精神”和“理想主义情怀”的企业家，才是推动中国经济实现新一轮跃升的力量源泉。

在我看来，真正的“企业家精神”，是在面对挑战和困境时，依然保持一颗坚定的心，依然勇敢地去追求梦想。“理想主义情怀”，则是企业家在追逐利润的同时，依然关心社会，关注他人的福祉。而我们的晋商精神，正是将这两种精神都兼具其中。

“情怀是有价值的。”我认为，企业家如果具备这种精神，就能感染员工、感染用户、感染很多人，汇聚力量，产生巨变。

回顾自己的创业历程，我发现，无论是这两种精神一直在支撑着我。正是在创业初期的摸索，还是在企业转型过程中，这种情怀让我始终清晰地知道，企业不仅仅是一个赚钱的工具，它还应该是一个造福社会的载体。

其实，人这一生都在解答三个问题：什么是幸福？什么是成功？什么是人生的目标？

首先，财富自由是幸福的重要组

成部分，但它并不是唯一的标准。对于我来说，财富自由意味着我能够独立地生活，不依赖他人，不受制于他人。但更重要的是，时间自由和灵魂自由。时间自由让我能够按照自己的意愿去生活和工作，而灵魂自由则让我在精神上获得真正的满足感。

其次，成功并不仅仅意味着赚取大量的财富和拥有多高的社会地位。真正的成功不是你赚了多少钱，而是你帮了多少人，多少人因为你改变了命运。生命本身就是一个不断选择和不断迭代的过程，人终其一生，都是为了美好而努力，要让世界因为我们而变得更好更美丽。

最后，人生的目标是什么？对于我来说，人生的目标是不断超越自己，影响和帮助我身边更多的人活出更好的自己，实现个人价值与社会价值的统一。

我希望通过自身的努力，能够为社会创造价值，能够为他人创造更多的机会，能够推动家乡的发展和进步，能够为我们的城市，甚至一个行业的变革和创新贡献力量。

此外，我还希望通过自身的努力，影响和带动更多的年轻人投身农业和物流行业。农业和物流虽然是“慢行业”，但它们关系到国计民生，关系到社会的稳定和发展。这些行业需要注入新的活力，要让更多的年轻人看到它的价值和前景。

记得管理学大师德鲁克说过这样一句话：“商业的本质，就是思考我能为人带来什么幸福。”

我也希望和更多的新晋商一起，继续传承和发扬晋商文化，让我们的晋商精神在新时代焕发出新的光彩。我坚信，只要我们心怀热爱，守正创新，我们一定能走得更远、更稳，为社会创造更多的价值。

创业是艰难的，但创业也是快乐的，创业是企业生长的过程，每个企业家都应该在这个伟大的时代中有所作为，有所担当。

最后我和大家分享一个我很喜欢的一段话：“所谓的人生，就是由无数个当下组成的，无论你想与不想，想多还是想少，不过好每个当下，就没有好的未来。”

使命如磐，唯有实干不负担当。